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Sitzung des Ausschusses fiir Heimat, Kommunales, Bauen und
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Berichtzum Betrieb und Aufbau der Impfzentren

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

der Vorsitzende des Ausschusses fur Heimat, Kommunales, Bauen und

Wohnen Herr Hans-Willi Korfges MdL, hat auf Grundlage eines

Schreibens der Fraktion der SPD fur die Sitzung des Ausschusses

Heimat, Kommunales, Bauen und Wohnen am 22. Januar2021 urn einen

schriftlichen Berichtzum o.g. Thema gebeten.

Dieser Bitte komme ich gerne nach und ubersende Ihnen den erbetenen

Bericht mit der Bitte urn Weiterleitung an die Mitglieder des Ausschusses.

Mitfreundlichen GruBen

^^
(Karl-Josef Laumann)

\^^
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MAGS (V A 3) Anlage

Bericht

fur den Ausschuss fur Heimat, Kommunales und Wohnen
des Landtags Nordrhein-Westfalen (22. Januar2021)

,,Betrieb und Aufbau der Impfzentren"

1. Aus welchen Grunden hat die entsprechende Regelung zum Aufbau

und Betrieb der Impfzentren dermaBen lange aufsich warten lassen?

Die Kreise und kreisfreien Stadte sind am 23.11.2020 van Herrn Minister

Laumann in zwei Telefonkonferenzen (je eine fur den Landesteil Nordrhein

und Westfalen-Lippe) daruber informiert warden, dass sie fur die Errichtung

van Impfzentren verant/vortlich sein werden. Die bis dahin durch das MAGS

geplante Verimpfung uber die vertragsarztlichen Regelstrukturen konnte

aufgrund der Ende Oktober/Anfang November seitens des Bundesgesund-

heitsministeriums mitgeteilten Impfstoffeigenschaften (Instabilitat des Impf-

staffs nach gebrauchsfertiger Herstellung) nicht weiter forciert werden.

Mit Erlass vom 4.12.2020 ist daher den Kreisen und kreisfreien Stadten die

Weisung zum Aufbau van Impfzentren zugegangen. In diesem Erlass sind

ihnen die Rahmenbedingungen zu den Impfzentren ubermittelt und die Not-

wendigkeit zur grundsatzlichen Einsatzbereitschaft zum 15.12.2020 mitge-

teilt warden.

Eine Verzogerung bzgl. der Vorgaben zum Aufbau van Impfzentren lag nicht

vor. Vielmehr ist die Planung der fur eine niedrigschwellige Versorgung er-

forderlichen Impfstrukturen in besonderer Weise von den Eigenschaften ei-

nes Impfstoffs abhangig. Diese zu berucksichtigen war (und 1st weiterhin)

essenziell. Detaillierte Informationen zu den Impfstoffeigenschaften sind je-

doch sowohl dem Bund als auch den Landern erst im Rahmen des Zulas-

sungsverfahrens bekannt geworden.



2. Welchen Rechtscharakter hat der Erlass zum Betrieb der Impfzentren?

Es handelt sich urn einen Erlass und damit urn eine verwaltungsinterne An-

ordnung des MAGS gegenuber der kommunalen Ebene.

3. Aus welchen Griinden hat die Landesregierung den Weg des Erlasses

gewahlt und nicht einen anderen zur Regelung der Impfzentren durch

die Kreise/kreisfreien Stadte (z.B. mittels Vertrages)?

Die Erlassform war ausdrucklicher Wunsch der Kommunalen Spitzenver-

bande und einerVielzahl van Kreisen und kreisfreien Stadten. Die zunachst

vom MAGS angestrebte Herstellung einer Vereinbarungslosung wurde sei-

tens der kommunalen Ebene nicht unterstutzt.

4. Mit welchen Weisungen, Erlassen oder anderen Hinweisen hat die Lan-

desregierung die weiteren Vorgaben zum Betrieb (insbesondere Di-

mensionierung, Ausstattung, Kapazitaten, etc.) den Kommunen iiber-

mittelt? (bitte entsprechende Weisungen, Erlasse, etc. ubersenden)

Neben den im Antrag der SPD-Fraktion genannten Erlassen sind an die

Kreise und kreisfreien Stadte folgende Erlasse im Zusammenhang mit dem

Impfen gegen SARS-CoV-2 ergangen:

• 11.01.2021 - Erlass zur Verwendung uberzahliger Impfdosen (An-

lage 1)

• 12.01.2021 - Erlass zur Fortschreibung des Erlasses vom 4.12.2020

(Anlage 2)

• 13.01.2021 - Erlass zum Start der Impfzentren (Anlage 3)



5. Welche Hinweise bzw. Anforderungen hat die Landesregierung den

Kommunen zur Dauer des Betriebs der Impfzentren gegeben bzw. vor-

gegeben?

Eine zeitliche Befristung der Vorgabe zur Vorhaltung eines Impfzentrums ist

nicht moglich.

Daher wurde den Kreisen und kreisfreien Stadten im Erlass vom 4.12.2020

bereits mitgeteilt, dass eine Betriebsdauer uber mehrere Monate vorzuse-

hen ist. Entscheidend fur die Dauer des Betriebs van Impfzentren sind so-

wohl die Menge des zur Verfugung stehenden Impfstoffangebots als auch

die Eigenschaften dieser Impfstoffe - ob also bspw. ein Impfstofffur die Ver-

impfung in den Regelstrukturen der medizinischen Versorgung geeignet ist.

6. Aus welchem Grund sollte die Einsatzbereitschaft der Impfzentren be-

reits zum 15.12.2020 gegeben sein, wenn aufgrund der Impfpriorisie-

rung absehbar war, dass eine Inbetriebnahme nicht zu diesem Zeit-

punkt notwendig sein wiirde?

Zum Zeitpunkt des Erlasses vom 4.12.2020 lagen keine Informationen zu

den konkreten erwartbaren Impfstoffmengen vor, so dass grds. im Einklang

mit der Impfpriorisierung des Bundes auch von einer Inbetriebnahme der

Impfstellen zum 15.12.2020 auszugehen war.

Uberdies war zum damaligen Zeitpunkt nicht abschlieBend geklart, ob der

Impfstoff der Firma BioNTech fur die Verimpfung durch mobile Teams ge-

eignet ist. Sofern eine Verimpfung durch mobile Teams aufgrund der Impf-

stoffeigenschaften nicht moglich gewesen ware, hatte umgehend nach Aus-

lieferung an die Bundeslander (26.12.2020) der Betrieb in den Impfzentren

aufgenommen werden mussen.



7. Wer tragt die Kosten fiir Miete, Betriebs-, Personal- und Sicherheits-

kosten fur den Zeitraum seit dem 15.12.2020 bis zur tatsachlichen In-

betriebnahme?

Die notwendigen Kosten zurVorhaltung von Impfzentren ab dem 15.12.2020

werden entsprechend derVerordnung zumAnspruch aufSchutzimpfung ge-

gen das Coronavirus SARS-CoV-2 (CoronalmpfV) zu 46,5% aus der Liqui-

ditatsreserve des Gesundheitsfonds, zu 3,5% van den privaten Krankenver-

sicherungsunternehmen und zu 50% vom Land erstattet.

8. Inwieweit werden Kosten fiir eigenes Personal der Kommunen durch

das Land getragen?

Erstattungsfahig sind grds. die in unmittelbarem Zusammenhang mit einem

Impfzentrum entstehenden notwendigen Personalkosten zur Errichtung, zur

Vorhaltung und zum Betrieb. Jedoch sind - im Einklang mit der CoronalmpfV

- Kosten fur Personal der Kommunen und des offentlichen Gesundheits-

dienstes van der Erstattung ausgeschlossen, sofern das Personal nicht in

den Impfzentren eingesetztwird.

9. Wie ist die Versorgung mit Schutzausrustung des Personals im Impf-

zentrum geregelt? (bitte nach Personal der Kassenarztlichen Vereini-

gung, kommunalem Personal und Personal von Dritten differenzieren)

Die personliche Schutzausrustung wird sowohl fur Personen, die in Verant-

wortung der Kassenarztlichen Vereinigungen, der Kreise und kreisfreien

Stadte sowie der Apothekerkammern tatig werden, durch die Kassenarztli-

chen Vereinigungen zur Verfugung gestellt.

10. Wie stellt sich eine Einbindung der Bundeswehr beim Betrieb der Impf-

zentren dar?

Grundsatzlich bestehtdie Moglichkeit, dass bei Bedarfjedes der 53 kommu-

nalen Impfzentren zunachst einmal mit bis zu 15 Soldatinnen bzw. Soldaten

im Bereich der administrativen Tatigkeiten unterstutzt werden kann (Pla-

nungsvorhalt der Bundeswehr fdr 795 Unterstutzungskrafte).



Bisher (Stand 14.1.) liegen aus 11 Kommunen entsprechende Hilfeleis-

tungsantrage vor, die bereits auch gebilligt wurden.

Zusatzlich ist ein Hilfeleistungsantrag des MAGS fur zwei stationare Impf-

module und zwei mobile Impfteams der Bundeswehr fur den Einsatz in den

Bereichen Nordrhein und Westfalen-Lippe gebilligt warden. Die Entschei-

dung uber die konkreten Standorte wird im Einvernehmen mit den Kassen-

arztlichen Vereinigungen und den in Frage kommenden Kommunen getrof-

ten.

11. Wie ist eine Versorgung von alteren Menschen gewahrleistet, die nicht

in Pflege- oder Betreuungseinrichtungen leben?

Ab dem 1.2.2021 werden sich Personen im Alter ab 80 Jahren in den 53

Impfstellen des Landes impfen lassen konnen. Die Altersabgrenzung steht

im Einklang mit der Coronalmp^/ des Bundesgesundheitsministeriums.

12. Wer tragt die Kosten fur den Transport von Menschen, die nicht selbst-

standig zum Impfzentrum gelangen konnen?

Dortwo die Moglichkeit besteht, sollten familiare und personliche Netzwerke

genutzt werden, um einen Transport in ein Impfzentrum zu ermoglichen.

In einigen Fallen besteht uberdies grds. die Moglichkeit, die Fahrtkosten

durch die gesetzliche Krankenversicherung erstattet zu bekommen. Ein Ei-

genanteil in Hohe van 5,00 € bis 10,00 € ist pro einfacher Fahrt zu leisten.

Eine Fahrtkostenerstattung durch die GKV 1st dann moglich, wenn die Fahrt

durch einen Arzt verordnet wird und ein Schwerbehindertenausweis mit dem

Merkzeichen "aG" (auBergewohnliche Gehbehinderung), "Bl" (Blind) oder

"H"(Hilflosigkeit) oder ein Einstufungsbescheid gemaB SGB Xl in den Pfle-

gegrad 3, 4 oder 5 vorliegt. Bei Einstufung in den Pflegegrad 3 muss sich

die Notwendigkeit der Beforderung aus einer dauerhaften Beeintrachtigung

der Mobilitat ergeben.



13. Sind Teilstandorte bzw. Niederlassungen der Impfzentren (insbeson-

dere in landlichen Regionen) moglich? Wer tragt die zusatzlichen Kos-

ten hierfiir?

Das Land finanziert derzeit nur die Kosten fur ein Impfzentrum je Kreis bzw.

kreisfreier Stadt. Hintergrund ist insbesondere der Umstand, dass die in den

kommenden Wochen verfugbaren Impfstoffmengen eine Verteilung aufwei-

tere Impfstandorte nicht zielfuhrend erscheinen lassen.

Daruber hinaus soil - sobald ein geeigneter Impfstoff verfugbar ist - eine

moglichst breite Verimpfung uber die Regelversorgungsstrukturen ermog-

lichtwerden.

14. Wird es Impflingen moglich sein, benachbarte bzw. leichter erreichbare

Impfzentren anderer Gebietskorperschaften aufzusuchen?

Grundsatzlich sollen sich Personen im Impfzentrum ihres Wohnortes bzw.

ihres standigen Aufenthaltes impfen lassen - sofern sie nicht in einer Ein-

richtung (Pflegeeinrichtung, Personal in Krankenhausern etc.) geimpft wer-

den.

Eine gerechte Aufteilung des Impfstoffs auf die 53 Impfzentren muss sich an

den jeweiligen Bevolkerungszahlen orientieren. Daherwerden den Impfzen-

tren Impfstoffmengen entsprechend ihres Bevolkerungsanteils zugewiesen.

Durch die Impfung am Wohnort soil eine Benachteiligung von Einpendler-

stadten vermieden werden.

15. Wie erklaren sich die teilweise widerspruchlichen Aussagen von Lan-

desregierung und Kassenarztlicher Vereinigung in den Handreichun-

gen an die Kommunen?

Den Kommunen wurde mitgeteilt, dass die Vorgaben des MAGS ausschlag-

gebend sind - sofern es bzgl. einzelner Details zu Unstimmigkeiten gekom-

men sein sollte.
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16. Wer bestellt vor Ort den Impfstoff fiir die mobile Impfung sowie den

Betrieb des Impfzentrums?

Zunachst ist der Impfstofffur die mobilen Teams durch die Pflegeeinrichtun-

gen uber die jeweils zustandige Kassenarztliche Vereinigung beim Land be-

stellt warden. Fur Auslieferungen ab dem 18.1.2021 (an mobile Impfteams

und Krankenhauser sowie ab dem 1.2.2021 auch an die Impfstellen) wird

die Bestellung beim Land durch die koordinierenden Einheiten der Impfzen-

tren aufgegeben - verantwortet durch den Landkreis bzw. die kreisfreie

Stadt.

17. Wie gestaltet sich die Aufbereitung des Impfstoffs im Impfzentrum? 1st

der Einsatz einer/s Apothekerin/s erforderlich? Werstellt das dafur not-

wendige Fachpersonal bzw. tragt deren Kosten?

Mit der Rekonstitution des Impfstoffs in den Impfstellen sind die Apotheker-

kammern Westfalen-Lippe und Nordrhein beauftragt. Sie organisieren das

erforderliche Fachpersonal. Die Kosten hierfurtragen zu 50% das Land, zu

46,5% der Gesundheitsfonds und zu 3,5% die privaten Krankenversicherun-

gen.

18. Warm werden Beschaftige der Krankenhauser und der mobilen Pflege

geimpft?

Beschaftigte in Krankenhausern erhalten ab dem 18.1.2021 ein Impfangebot

- sofern sie unter die Priorisierung nach § 2 Coronalmpf^ fallen. Der Impf-

staff wird den Krankenhausern in diesem Fall nach tatsachlichem Bedarfzur

eigenstandigen Verimpfung zurVerfugung gestellt.

Beschaftigte ambulanter Pflegedienste erhalten die Moglichkeit, sich ab dem

1.2.2021 in einem Impfzentrum impfen zu lassen. Hierfur richten die Kreise

und kreisfreien Stadte gesonderte Impfangebote ein. Eine Terminierung

uber die 116 117 ist in diesen Fallen nicht notwendig.



19. Wie soil die Impfberechtigung innerhalb der laut Impfverordnung fest-

gelegten Gruppen festgelegt, priorisiert und gepruft werden?

Der Nachweis zur Impfberechtigung 1st in § 6Abs. 4 CoronalmpfVfestgelegt.

Die Abfrage der Impfberechtigung ist Teil des Terminprozesses, eine Uber-

prufung erfolgt im Zugangsbereich der Impfzentren (bspw. durch Prufung

der Altersangaben im Personalausweis).

20. Warm versetzt die Landesregierung die Kommunen in die Lage die An-

fragen von Bevolkerung und offentlicher Presse zu Impfprozedere und

Details zu beantworten?

Mit den van den Kreisen und kreisfreien Stadten benannten Ansprechpart-

nern und -partnerinnen der Impfzentren ist ein wochentlicher Jour fixe ver-

einbart warden, um regelmaBig die auftretenden Fragen seitens der kom-

munalen Ebene kurzfristig zu beantworten.



Ministerium fur Arbeit,
Gesundheit und Soziales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Minlsterium fOr Arbelt, Gesundhett und Soziales Nordrhein-Westfalen, 40190 Dusseldorf

An die Bezirksregierungen
Arnsberg, Detmold, Dusseldorf,
Koln, Munster
mit der Bitte um Weitergabe an

die Unteren Gesundheitsbehorden

nachrichtljdi
Stadtetag NRW
Landkreistag NRW
Stadte- und Gemeindebund NRW
Kassenarztliche Vereinigung Nordrhein
Kassenarztliche Vereinigung Westfalen-Lippe

Datuiw/HJanuar 2021

Selte 1 van 2

Aktenzeichen V A 6

bai Antwort bitte angeben

MR Dr. Kasper

Tele(on0211 855-4112

Telefax 0211 855-3055

reinhard.kaspBr@mags.nrw.de

Sachstand Impfungen

Telefonkonferenzen am 06. Januar 2021

Sehr geehrte Damen und Herren,

zu den Fragen im Rahmen der o. a. Telefonkonferenzen zum Umgang

mit ,,Restimpfdosen" gebe ich Ihnen folgende Hinweise:

Zur Erhaltung der pharmazeutischen Qualitat des BioNTech-

Impfstoffskonzentrats und derWirksamkeit der Impfungen ist es geboten,

in den Einrichtungen am Tag der Anlieferung das Konzentrat zu

rekonstituieren und zu verimpfen. Sofern dies im konkreten Fall nicht

moglich ist, kann das Konzentrat qualitatsgesichert bei 20-8° C bis zum

darauffolgenden Tag aufbewahrt und an diesem Tag nach Rekonstitution

verimpft werden. Uber die Aufbewahrung ist die lokale Polizeibehorde zu

informieren.

Dtenstgebaude und

Lieferanschrift:

Hlrstenwalt g5,

40219DQsseldorf

Teletonoan 865-6

Tetefax 0211 855-3683

pos1stelle@mags.nrw.de

www.mags.nrw

Offenltlchs Verkohrsmittel:

Rhelnbahn Llnle 709

Haltsstelle: Stadttor

Rheinbahn Llnlen 708, 732

Haltestelle: Polizslprasidium



Ein Weitertransport des Impfstoffkonzentrats oder des rekonstituierten se"s2von2

Impfstoffs in andere Einrichtungen ist nicht statthaft.

Sofern rekonstituierte Impfdosen nicht planmaBig verimpft werden

konnen, ist es geboten, diese ,,Restimpfdosen" Personen anzubieten, die

Anspruch auf Schutzimpfung mit hochster Prioritat gemaB § 2

Coronalmpf^ haben.

Sollte auch nach Ausschopfung dieser Vorgehensweise die Gefahr des

Verfalls einer Impfstoffdosis bestehen, entscheidet das Impfzentrum uber

die weitere Verwendung.

Mit freundlichen GruBen

Im Auftrag

G^rhard Herrmann



Der Staatssekretar

Ministerium fur Arbeit,
Gesundheit und Soziales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Ministerium ftlrArbeit, Gesundheit und Sozlales Nordrhein-Westfalen, 40190 Dusseldorf

An die Bezirksregierungen
mit der Bitte um Weitergabe an

Oberburgermeister und Landrate
in Nordrhein-Westfalen

nachrichtlich
Stadtetag NRW
Landkreistag NRW
Stadte- und Gemeindebund NRW
Kassenarztliche Vereinigung Nordrhein
Kassenarztliche Vereinigung Westfalen-Lippe
Apothekerkammer Nordrhein
Apothekerkammer Westfalen-Lippe

Datum: 12.Januar2021

Seite 1 von 3

Aktenzeichen V

bei Antwort bitte angeben

Telefon0211 855-

Telefax 0211 855-

Erlass zur Impfung der Bevolkerung gegen Covid-19
Fortschreibung des Erlasses vom 04.12.2020

Sehrgeehrte Damen und Herren,

das Land Nordrhein-Westfalen hatentschieden, die Apothekerkammern

Nordrhein und Westfalen-Lippe ebenfalls mit bestimmten Teilaufgaben

zur Umsetzung der Impfungen zu beauftragen. Zudem ist hinsichtlich

der Erstattung von Personal- und Raumkosten durch Inkrafttreten der

Coronavirus-lmpfverordnung (CoronalmpfV) des Bundesministeriums

fur Gesundheit vom 18. Dezember 2020 eine Klarstellung erforderlich.

Der o. a. Erlass ist daher wie folgt fortzuschreiben:

In Ziffer 1.1 Errichtung von Impfzentren wird ein weiterer Absatz

angefugt.

,,Einer Apothekerin oder einem Apotheker obliegt die pharmazeutische

Leitung desjeweiligen Impfzentrums. Die pharmazeutische Leitung wird

DienstgebSude und
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durch die jeweils zustandige Apothekerkammer bereitgestellt und dem seite 2 von 3

MAGS sowie den Kreisen/kreisfreien Stadten gegenuber namentlich

benannt. Das Nahere regelt der beigefugte Vertrag zwischen dem Land

Nordrhein-Westfalen und den Apothekerkammern Nordrhein und

Westfalen-Lippe. Die pharmazeutische Leitung unterliegt in

pharmazeutischen Fragen keinerlei Weisungen."

In Ziffer 1.2 Impfstellen, mobile Teams, Koordinierungseinheit wird

Satz 3 wie folgt gefasst:

,,Die Kreise/kreisfreien Stadte verantworten die Organisation in der

Impfstelle bis zum Punkt des Beginns der pharmazeutischen Leistung."

Nach Satz 4 wird der folgende Satz eingefugt:

,,Die Rekonstitution des Impfstoffs erfolgt durch pharmazeutisches

Personal im Auftrag derApothekerkammern."

Nach Ziffer 1.8 Personalgestellung durch die Kassenarztlichen

Vereinigungen wird eine neue Ziffer 1.8a eingefugt.

,,1.8a Personalgestellung durch die Apothekerkammern

Die Apothekerkammern stellen das erforderliche pharmazeutische

Personal zur Rekonstitution des Impfstoffs sowie die pharmazeutisch-

fachliche Leitung der Impfstelle bereit. Daneben konnen die

Apothekerkammern furjedes Impfzentrum eine Einsatzleitung vom

Dienst benennen. Zu diesem Zweck hat das Land mit den

Apothekerkammern einen Vertrag geschlossen."

In Ziffer 6.1 Kostentragung werden die Satze 2 und 3 wie folgt gefasst:

,,Dies gilt nicht fur Kosten von eigenem Personal der Kommunen

einschlieBlich des offentlichen Gesundheitsdienstes, mitAusnahme von

Personal der Verwaltung der Kommunen, welches in den Impfzentren

eingesetztwird.



Erstattungsfahig sind die in unmittelbarem Zusammenhang mit dem seite 3 von 3

Impfzentrum entstehenden notwendigen Personal- und Sachkosten zur

Errichtung, zur Vorhaltung und zum Betrieb."

In Ziffer 7. Melde- und Berichtspflichten wird ein weiterer Absatz

angefugt:

,,Der Informationsaustausch zwischen dem MAGS und den

Apothekerkammern bestimmt sich nach den vertraglichen

Vereinbarungen."

Mit freundlichen GruBen

UM^4( /^\
Edmund Heller



Der Staatssekretar

Ministerium furArbeit,
Gesundheit und Soziales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Ministerium fUrArbeit, Gesundheit und Soziales Nordrhein-Westfalen, 40190 DUsseldorf

An die Bezirksregierungen
mit der Bitte um Weitergabe an

Oberburgermeister und Landrate
in Nordrhein-Westfalen

nachrichtlich
Stadtetag NRW
Landkreistag NRW
Stadte- und Gemeindebund NRW
Kassenarztliche Vereinigung Nordrhein
Kassenarztliche Vereinigung Westfalen-Lippe
Apothekerkammer Nordrhein
Apothekerkammer Westfalen-Lippe

Datum: 13.Januar2021

Seite 1 van 8

Aktenzeichen V A 3

bei Antwort bitte angeben

Tetefon 0211 855-

Telefax0211 855-

impfung-corona@mags.nrw.de

Erlass zur Impfung der Bevolkerung gegen Covid-19
Fortschreibung des Erlasses vom 04. Dezember 2020 in der Fassung
vom 12.Januar2021

Anlage: Impfkontingente ab Februar 2021

Sehrgeehrte Damen und Herren,

der Start der Impfungen in den letzten Tagen des vergangenen Jahres

sowie in der ersten Woche des neuen Jahres ist erfolgreich verlaufen.

Trotz enormen Zeitdrucks, einigen Unwagbarkeiten, den Feiertagen zu

Weihnachten und zum Jahreswechsel sowie dem fortwahrend dynami-

schen Pandemiegeschehen haben Sie dafur Sorge getragen, dass die

ersten nach Nordrhein-Westfalen gelieferten Impfdosen dort verimpft

werden konnten, wo sie am dringendsten benotigt wurden bzw. werden:

in den Alten- und Pflegeeinrichtungen. Stand heute wurden rd. 188.000

Impfdosen in mehr als 1 .570 Einrichtungen ausgeliefert. Fur dieses En-

gagement mochte ich Ihnen sehr herzlich danken.

Dienstgebaude und Lieferan-

schrift:

Furstenwall 25,

40219DUsseldorf

Telefon0211 855-5

Telefax0211 855-3683

poststelle@mags.nrw.de

www.mags.nrw

Offentliche Verkehrsmittel:

Rheinbahn Linie 709

Haltestelle: Stadttor

Rheinbahn Linien 708, 732

Haltestelle: PolizeiprSsidium



Auf Grundlage der vom Bund ubermittelten Informationen uber die bis zur seite 2 von 8

siebten Kalenderwoche zu erwartenden Impfstoffdosen informiere ich Sie

heute fiber die nachsten Schritte - insbesondere den Start der Impfstellen

sowie die Verimpfung in Krankenhausern - in Form der Fortschreibung

des Erlasses vom 4. Dezember 2020 in der Fassung vom 12. Januar

2021.

1. Impfstart in Krankenhausern

Fur die Impfung des gemaB § 2 Nummern 4 und 5 Coronavirus-lmpfver-

ordnung priorisierten Krankenhauspersonals steht ab dem 18. Januar

2021 Impfstoff und - falls erforderlich - Zubehor zur Verfugung.

Priorisiert sind Personen,

die in Bereichen medizinischer Einrichtungen mit einem sehr ho-

hen Expositionsrisiko in Bezug auf das Coronavirus SARS-CoV-2

tatig sind, insbesondere auf Intensivstationen, in Notaufnahmen,

[...] als Leistungserbringer der spezialisierten ambulanten Pallia-

tivversorgung [...] sowie in Bereichen, in denen fur eine Infektion

mit dem Coronavirus SARS-CoV-2 relevante aero-solgenerie-

rende Tatigkeiten durchgefuhrtwerden

oder

die in medizinischen Einrichtungen regelmaKig Personen be-

handeln, betreuen oder pflegen, bei denen ein sehr hohes Ri-

siko fur einen schweren oder todlichen Krankheitsverlauf nach

einer Infektion mit dem Coronavirus SARS-CoV-2 besteht, ins-

besondere in der Onkologie oderTransplantationsmedizin.



Es ist eine enge Auslegung geboten, wer zu oben genannter Personen- seiteavons

gruppe zu zahlen ist, da der zur Verfugung stehende Impfstoff zunachst

limitiert ist. Deshalb stehen wir gemeinsam in der Pflicht, mit dem vorhan-

denen ImpfstoffauBerstverantwortungsvoll umzugehen und eine sorgfal-

tige Bedarfsermittlung durchzufuhren. Die Impfungen in den Krankenhau-

sern werden dementsprechend unter einer erheblichen offentlichen Be-

obachtung stehen.

Die Krankenhauser melden ihren Bedarf ab dem13.Januar 2021 an die

koordinierende Einheitdesjeweiligen Impfzentrums und stimmen mitdie-

serden konkreten Liefertermin ab. Die Kreise und kreisfreien Stadte uber-

mitteln dazu den Krankenhausern im Vorfeld die Kontaktdaten und die

Erreichbarkeit der koordinierenden Einheit.

Die bis zum 31. Januar 2021 uber die koordinierenden Einheiten abruf-

baren Impfstoffdosen stehen ausschlieBlich fur die restlichen Impfungen

in stationaren Pflegeeinrichtungen und fur die Impfungen des prioritaren

Krankenhauspersonals zur Verfugung.

Die Universitatskliniken werden zunachst ausschlieBlich den Impfstoffder

Firma Moderna erhalten und rufen diesen fur die Impfung des prioritaren

Personals im Januar direkt uber das MAGS ab. Uber den Ablaufwerden

die Universitatskliniken direkt informiert. Das bedeutet fur die Kreise und

kreisfreien Stadte, dass das Personal der Universitatskliniken nicht in die

Bestellmenge einbezogen werden darf.

Eine Kontingentierung der bestellbaren Impfstoffdosen nach Bevolke-

rungsanteil wird furdieVerimpfung in Krankenhausern und Pflegeeinrich-

tungen bis zum 31. Januar 2021 nicht erfolgen. Das MAGS kann jedoch

Bestellungen ablehnen, wenn dies zur Sicherstellung der Impfung der

zweiten Dosis fur bereits geimpfte Personen erforderlich ist.
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Externe Personen, die in einem Team mit Krankenhauspersonal Leistun-

gen der spezialisierten ambulanten Palliativversorgung (SAPV) erbrin-

gen,konnen in den Krankenhausern ebenfalls geimpftwerden.

2. Inbetriebnahme der Impfstellen

Die Inbetriebnahme der Impfstellen erfolgt zunachst zur Impfung von Per-

sonen, die das 80. Lebensjahr vollendet haben (vgl. § 2 Nummer 1

Coronavirus-lmpfverordnung).

Der Beginn des Impfbetriebs ist in alien Impfstellen zum 1. Februar 2021

sicherzustellen. Die Arbeitsaufnahme der koordinierenden Einheiten der

Impfzentren erfolgt davon abweichend bereits zum13.Januar 2021.

Ab dem 25.Januar 2021 wird es fur die Personen ab 80 Jahren moglich

sein, sowohl online (www.116117.de) als auch telefonisch Impftermine in

den Impfstellen zu buchen. Die telefonische Buchung kann sowohl uber

die bundeseinheitliche Telefonnummer 116 117 als auch uber die aus-

schlieBlich fur die Terminbuchung in Nordrhein-Westfalen zur Verfugung

stehenden Telefonnummern 0800/116 117-01 (Impfzentren in Nordrhein)

oder 0800/116117-02 (Impfzentren in Westfalen-Lippe) erfolgen. Mit der

Bereitstellung der beiden weiteren Nummern - die z. Zt. nur fur die An-

sprache der o. g. Personengruppe genutzt werden sollen - soil die 116

117, die fur den arztlichen Notdienst betriebsbereit bleiben muss, entlas-

tetwerden.

2.1 Koordinierende Einheiten

Die koordinierenden Einheiten ubernehmen fur die Auslieferungen ab

dem 18. Januar 2021 die Bestellung von Impfstoffdosen und Zubehor



beim Logistiker, wobei zunachst zu beachten ist, dass ausschlieBlich Be- seite 5 von 8

stellungen fur Impftermine im Januar vorgenommen werden durfen. Zu

den Bestellmodalitaten fur Impftermine ab Februar erhalten Sie eine se-

parate Mitteilung.

Der gesamte Bestellvorgang erfolgt uber einen Webshop auf elektroni-

schem Weg. Jeweils zwei Personen aus der koordinierenden Einheit (An-

sprechpartner und Stellvertreter) erhalten personalisierte Zugangsdaten

zum Webshop und konnen die Bestellung auslosen (siehe auch unten 3.

Impfstoff- und Zubehorbestellung). Eine solche Bestellung dari: aus-

schlieBlich fur fest geplante Impfungen ausgelost werden, d. h. es mus-

sen bereits die Einwilligung derjeweiligen zu impfenden Person vorliegen

und der Impftermin vereinbart sein.

Die Bestellung des Impfstoffs und des Zubehors muss mindestens drei

Tage vor Auslieferung erfolgen. Die Kassenarztlichen Vereinigungen

ubermitteln den koordinierenden Einheiten die ihnen vorliegenden Bestel-

lungen der Pflegeeinrichtungen mindestens funfTage vor Austieferung.

Einen Tag vorAuslieferung wird die Einrichtung durch den Logistiker uber

den avisierten Zeitpunkt der Anlieferung informiert. Die Auslieferung er-

folgt in der Regel bis 12 Uhr.

2.2 Kontingente

Die Verteilung des dem Land ab Februar 2021 zur Verfugung stehenden

Impfstoffs aufdie einzelnen Gebietskorperschaften erfolgt anhand desje-

weiligen Anteils an der nordrhein-westfalischen Allgemeinbevolkerung.

Hierbei 1st folgende Verteilung umzusetzen:



Wochentlich 75.000 Impfdosen sind der Altersgruppe ab 80 seiteevons

Jahren anzubieten. Der Anlage ist zu entnehmen, wie viele

Impfdosen dies pro Kreis bzw. kreisfreier Stadt sind. Der Zu-

gang dieser Altersgruppe erfolgt uber die in Punkt 2. genannten

Zugangswege.

Wochentlich rd. 18.120 Impfdosen sollen fur gesonderte Impf-

angebote fur Beschaftigte im ambulanten Pflegedienst, im Ret-

tungsdienst und ggf. der stationaren Pflege genutzt werden.

Auch hier ist die Verteilung auf die Gebietskorperschaften der

Anlage zu entnehmen.

Erganzend sind die Impfdosen fur die 2. Verimpfung (auch in Kranken-

hausern und stationaren Pflegeeinrichtungen) abrufbar.

Die jeweils zugewiesenen Kontingente fur den Zeitraum ab dem 1 . Feb-

mar 2021 werden fur jeden Kreis und jede kreisfreie Stadt im Webshop

hinterlegt. Eine Bestellung isttechnisch ausschlieBlich innerhalbderKon-

tingentgrenze moglich.

2.3 Offnungszeiten

In den ersten zwei Wochen des Impfbetriebs (1. bis 14. Februar 2021)

sind landeseinheitlich folgende Offnungszeiten der Impfstellen vorzuse-

hen: 14.00 bis 20.00 Uhr an 5 bis 7 Tagen in derWoche. Bei Offnung an

5 Tagen muss immer mindestens ein Offnungstag am Wochenende ent-

halten sein.

In Abstimmung mit den Kassenarztlichen Vereinigungen und abhangig

von der jeweiligen Impfstoffmenge sind die Offnungstage sowie die An-

zahl derjeweils in Betrieb zu nehmenden ImpfstraBen festzulegen.



Ab dem 15. Februar 2021 konnen die oben genannten Offnungszeiten, seite7voni

die weiter gelten, - basierend auf der dann erfolgten Einarbeitung bzw.

den Erfahrungswerten der ersten zwei Wochen - ausgeweitet werden.

Dem hinter den genannten Telefonnummern stehenden Callcenter ist

eine Terminierung auf Basis der mit diesem Erlass mitgeteilten wochent-

lichen Kontingente zunachst bis zum 28. Marz 2021 zu ermoglichen.

Hierzu sinct die Termine des jeweiligen Impfzentrums fur den genannten

Zeitraum bis zum 24. Januar 2021 an das Callcenter zu ubermitteln.

2.4 ImpfstraBen

Vom 1. bis zum 14. Februar 2021 wird als Richtwert je ImpfstraBe eine

Impfung von 12 Personen pro Stunde vorgegeben. Ab dem 15. Februar

2021 kann die Anzahl der Verimpfungen pro Stunde und ImpfstraBe -

basierend auf der dann erfolgten Einarbeitung bzw. den Erfahrungswer-

ten der ersten zwei Wochen - in Abstimmung mit den Kassenarztlichen

Vereinigungen erhohtwerden.

3. Impfstoff- und Zubehorbestellung

Die Impfstoff- und Zubehorbestellung wird uber ein elektronisches

Webshop-System abgewickelt. Voraussichtlich am 14. Januar2021 wer-

den der beim MAGS hinterlegte Ansprechpartner der koordinierenden

Einheit sowie dessen Stellvertreter seitens der Firma Onventis (Entwick-

ler des Webshops) eine E-Mail mit personalisierten Zugangsdaten zum

Webshop erhalten. Das Einloggen in den Shop ist ab diesem Zeitpunkt

moglich.

Von der beauftragten Firma wird eine webbasierte Schulung zur Funkti-

onsweise des Systems angeboten. Detaillierte Informationen werden den



o. g. Personen durch die Firma unmittelbar zugeleitet. Fur technische Fra- seite 8 von'

gen zum Bestellprozess steht regelmaRig von montags bis sonntags von

8.00 Uhr bis 17.00 Uhr ein telefonischer und E-Mail-Support des Entwick-

lers zurVerfugung.

Bitte beachten Sie, dass es sich bei der Impfstoff- und Zubehorbestellung

urn einen sicherheitsrelevanten Bereich handelt und die Zugangsdaten

zum Webshop mit hochster Vertraulichkeit zu behandeln sind. Eine zu

dokumentierende Weitergabe an Dritte darf nur erfolgen, wenn die friste-

gerechte Auslosung des Bestellvorgangs weder durch den Ansprechpart-

ner noch durch den Stellvertreter sichergestellt werden kann.

Fur die Durchfuhrung von Bestellungen ist es erforderlich, dass die Lie-

feradressen vorher moglichst vollstandig festgelegt werden. Hierzu wird

den Ansprechpartnern der koordinierenden Einheiten kurzfristig eine csv-

Date! zurVerfugung gestellt, in die sie die Lieferadressen (z.B. Kranken-

hauser, Pflegeeinrichtungen) einpflegen und an eine noch durch das

Land mitzuteilende E-Mail-Adresse ubermittetn.

Fur die Klarung von Fragen steht die wochentlich anberaumte Telefon-

konferenz mit Herrn Abteilungsleiter Herrmann zur Verfugung.

Mit freundlichen GruBen

HM^'f (-^f

Edmund Heller



Nordmein-wesffalen
Bietefetd, krfr. Stadi
Bochum. krfr. Stadt

Bonn, krfr. Stadt

Borken, Kreis

8ottrop,krfr. Stadt
Coesfeld, Krels

Dortmund, hrfr. Stadt

Duisburg, krfr. Stadt
DQren, Kreis

DUssetdorf, krfr. Stadt
Ennepe-Ruhr-Krefe

Essen, krfr. Stadt
Euskirchen, Kreis

Gelsenklrchen, krfr. Stadt

GQtersloh, Krels
Hagen, krfr, Stadt
Hamm, krfr. Stadt
Heinsberg, Kreis

Herford, Krels
Heme, krfr. Stadi
Hochsaueriandkreis
Hoxter, Krels

Kleve, Kreis

Kotn, krfr. Stadt

Krefeld, krfr. Stadt
Leverkusen, krfr. Stadt

Lippe, Krels
MSrkischer Krels
Mettmann, Kreis
Minden-Liibbecke, Krels

MBnchengladbach, krfr. Stadt
MUIheIm an der Ruhr, tofr. Stadt
MOnster, krfr. Stadt

Oberbergischer Kreis
Oberhausen, krfr. Stadt

Pipe, Kreis

Paderbom, Krels

Recktinghausen, Krels
Remscheld, krfr. Stadt
Rhein-Erft-Kreis

Rheinisch-Bergischer Krejs
Rhejn-Kreis Neuss
Rheln-Sieg-Krels

Siegen-Wittgenstein, Kreis
Soest, Krels

Sollngen, krfr.Stadt
Stadteregion Aachen (einschl. $tadt Aache
Steinfurt, Krels
Unna, Krels

Viersen, Kreis

Warendorf, Kreis
Wesel, Kreis
Wuppertal, krfr. Stadt

Allgemeinbevolkeruns

17.947.221
334.195

365.587

329.673
371.339

117.565
220.586

588.250

498.686
264.638

621.877

324.106
582.760

193.656

259.645

364.938

188.686
179.916
255.555

250.578

156.449
259.777
140.251

312.465

1.087.863
227.417

163.729

347.514
410.222
485.570
310.409

261.034

170.632
315.293

272.057
210.764

133.955

307.839
614.137

111.338
470.615

283.271
451.730

600.764

276.944

301.785

159.245
557.026

448.220
394.891

298.863
277.840
459.976
355.100

^w8clientn^ljnp^<i|u|t^e|(^^

Altersgruppe ab 80 Jahre

An2ahl vials

d.Dosis)

12.500
233
255
230
259

82
154
410
347
184
433
226
406
135
181
254
131
125
178
175
109
181

98
218
758
158
114
242
286
338
216
182
119
220
189
147
93

214
428

78
328
197
315
418
193
210
111
388
312
275
208
194
320
247

Anzahl Imofdosen
(1. Dosis)

75.000
1.397

1.528

1.378
1.552

491
922

2.458

2.084

1.106

2.599
1.354

2.435
809

1.085

1.525
789
752

1.068
1.047

654
1.086

586
1.306

4.546

950
684

1.452

1.714
2.029

1.297

1.091
713

1.318

1.137
881
560

1.286

2.566
465

1.967

1.184

1.888

2.511

1.157
1.261

665
2.328

1.873
1.650

1.249
1.161

1.922
1.484

gesonderteAngebote

Rettungsdlenst und
amb. Pftege

Anzahl vjals
O.Dosis)

3.020
56
62
55
62
20
37
99
84
45

105
55
98
33
44
61
32
30
43
42
26
44
24
53

183
38
28
58
69
82
52
44
29
53
46
35
23
52

103
19
79
48
76

101
47
51
27
94
75
66
50
47
77
60

Anzahl Imofdosen
(I.Dosis)

18.120

337
369
333
375
119
223
594
503
267
628
327
588
196
262
368
191
182
258
253
158
262
142
315

1.098

230
165
351
414
490
313
264
172
318
275
213
135
311
620
112
475
286
456
607
280
305
161
562
453
399
302
281
464
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